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Název hry:  PŘESUNY
Stručná charakteristika hry: rychlost, orientace, obratnost

Věk dětí: 5 -11 let

Počet dětí: 8 - 20
Doba trvání: 10 minut
Prostředí:  tělocvična

Pomůcky: lavičky, žíněnky, čáry na zemi, případně žádné
Popis hry: Nejdůležitější je přesně vymezená hrací plocha. Většinou je ve tvaru „nudle“, jejíž boční strany jsou zataraseny např. položenými lavičkami nebo několika žíněnkami položenými za sebe. Na každou stranu „nudle“ se postaví jedno družstvo. Úkolem každého družstva je přesunout se společně na soupeřovo místo. Základem pravidel je, že se družstva nesmí pohnout za vymezené území. Zákonitě tím dochází ke kolizi uprostřed hřiště, strkanicím             a hra tak dostává náboj. Přesuny motivujeme pohybem typickým pro zvířata, takže se přesouváme jako kočky, raci, krabi, hadi, kačeny, žáby, vrabci, králíci…a lidé.
Modifikace pro větší počet dětí (20 a více) – hra probíhá na polovině tělocvičny, družstva jsou čtyři a úhlopříčně se přesouvají z rohu do rohu. Výhodou je,               že nemusíme přesně vymezovat hrací plochu.

Poznámky: Tato hra je velmi kontaktní (tedy atraktivní) a proto je třeba neustále připomínat hlavní rizika – srážky, kopance, stoupnutí na ruku apod. Nikdo nesmí úmyslně bránit dalšímu v přesunu tím, že jej drží apod.
Autor hry: Dalibor Hon
Atletický oddíl/klub: Atletické přípravky Olomouc
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