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Název hry: SEBER ŠKOD
Stručná charakteristika hry: rychlost i vytrvalost, rozhodování, taktika

Věk dětí: 8 – 11 let
Počet dětí: min. 10 

Doba trvání: 5 - 10 min

Prostředí:  tělocvična

Pomůcky: značící mety
Popis hry: 
Nejčastěji hrajeme hru v tělocvičně, která je rovnoběžně rozdělena na dvě poloviny. Utvoříme dvě družstva. Z každého jde jeden „medvěd“ chránit potravu do vedlejšího družstva. Potrava znamená značící mety, které jsou rozházené na druhém konci tělocvičny.
 

Jak hra probíhá? V herním poli je na jedné polovině jeden medvěd a maximálně dvě děti, které se snaží získat potravu pro svoje družstvo. Pokud se - s potravou či bez- medvěd dětí dotkne, musejí se vrátit. Do pole může další až poté, co cestou zpět překročí vymezenou hranici. Je nutno medvědy po kratším časovém intervalu střídat, pro medvěda je to velmi náročné.

 

Hra podporuje akceleraci, rozhodování, maximální rychlost, taktiku a především vytrvalost a týmové ducha, neboť sám proti jednomu medvědovi, tváří v tvář nikdo nic nezmůže. Při souběžné hře děti sledují, jak na tom zhruba jsou v porovnání s družstvem vedle a jak se jejich medvěd snaží znepříjemnit zisk potravy protihráčům. Hra má i další varianty: časový limit, mety mají různé bodové hodnocení, na větším prostoru je více met, více medvědů a více hráčů v poli. Medvědů je ale vždy méně než hráčů v poli.

 

Poznámka: 
Hru hrajeme i se staršími dětmi v hodinách tělocviku na 2. stupni ZŠ. Některým družstvům trvalo i 12 minut než medvědovi ukradli všech 20 met. Šikovní to dokážou i za 4 minuty!

Autor hry: Mgr. Lukáš Přichystal
Atletický oddíl/klub: ŠAK Židlochovice
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